

# 新春万里暖山河

□新华社记者 李银 吉哲鹏 熊轩昂

## 习近平总书记关切事

“新春佳节，我更牵挂基层的干部群众。”党的十八大以来，每逢新春佳节，习近平总书记总要抽出时间，不辞辛劳深入基层，看望慰问基层干部群众。

从边陲佤寨到高原村落，从千年古城到深山“天眼”，从能源保供一线场站到万家灯火一日三餐，习近平总书记的牵挂始终真切而具体，嘱托声声在耳，承诺字字铿锵。

春山可望，山河日新。在这幅生机勃勃的时代画卷里，人们以汗水浇灌希望，用奋斗诠释担当，共同投身中国式现代化建设伟大实践，写就山河壮丽、国泰民安的新篇章。

### 牵挂为笔，绘就振兴长卷

高黎贡山的风，拂过苍翠的林海，在云南省腾冲市清水镇三家村中寨司莫拉佤族村驻足。

村口，大红灯笼高高挂起，石碑上“让幸福的佤族村更加幸福”的朱红大字，在暖阳下镀上一层金光。那是习近平总书记在佤寨考察时留下的深深牵挂。

司莫拉，佤语意为“幸福的地方”。这座有着500多年历史的传统村落，聚居着佤、汉、白、傣等多个民族的群众，曾因闭塞落后，一度是“看寨不是寨，茅草垒成堆”的景象。

2017年，三家村脱贫出列。2020年1月19日，习近平总书记走进三家村中寨司莫拉佤族村，为脱贫后的佤族村指明方向：“乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。”

习近平总书记留下的这句话，如火塘里跃动的火苗，点燃了整个佤寨振兴向上的热情。

如今，特色民居错落有致，村道整洁平坦，一张张笑脸灿烂绽放……昔日的“空心村”，已蝶变为人人共建设、户户能增收的幸福家园。

“村里推行‘合作社+企业+农户’的联农带农机制，传统农业与农家乐、农耕体验等业态相互支撑、协同发展。”清水镇副镇长赵家清介绍道，2025年，全村共接待游客63.1万人次，实现旅游总收入1500余万元。

在村民李发顺家的小院里，金黄的玉米、火红的灯笼和寓意吉祥的春联交织出浓浓的年味。大米粑粑蒸腾的热气裹着米香在院里弥漫开来，恰似全村蒸蒸日上的好日子。

李发顺仍清晰记得，2020年春节前夕，习近平总书记来到佤族村，在院子里同他们一起制作佤族新年传统食物大米粑粑的场景。右手拿起一团大米粑粑，在模子上用力摁下，左手再加把劲，总书记笑着说：“摁了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”

如今，小院被打造成村里的“体验坊”。过年时解馋的年货，变成了乡亲们增收的“特产好物”。生意好的时候，李发顺家一天就能卖两三百个大米粑粑。

“往后的日子，只会比现在更好。咱们得继续奋斗，奔向更幸福的佤族村！”李发顺的话道出了全村人的心声。

山河万里，牵挂如一。

在“中国年馍之乡”山西省霍州市，热腾腾的年味从蒸年馍开始。翻过霍山，冯南垣村坐落在雪后初霁的田野间。银装素裹的村落里，窗花正红，灯笼高挂。

2021年10月，山西出现有气象记录以来最强秋汛，冯南垣村房屋、田地受灾严重。2022年春节前夕，习近平总书记冒雪来到冯南垣村看望慰问受灾群众，实地察看了灾后恢复重建情况。

习近平总书记指出，要“带领人民群众用勤劳双手

铁路部门在春运部分非热门线路推出优惠票价

## 最低2折！引导旅客错峰出行

新华社北京2月8日电（记者樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，2月8日全国铁路预计发送旅客1325万人次，计划加开旅客列车1688列，其中在京广、京沪、京哈等主要高铁通道增开夜间高铁列车，对春运部分非热门线路车票实行最低2折优惠票价，为



## 大量中华白海豚现身海南岛西南海域



这是2月4日在海南岛西南海域拍摄的中华白海豚。

近日，中国科学院深海科学与工程研究所海洋哺乳动物研究团队在海南岛西南海域开展中华白海豚专项监测调查时，观测到一群规模较大的中华白海豚，现场估算数量约为30至50头。

据科研人员介绍，此次目击是近年来该海域记录到的数量较多的一次中华白海豚集群活动，该物种通常以少于10头的小群体活动为主，如此规模的群体属较为罕见的现象。

海南中华白海豚与中华白海豚其他地理种群在行为、形态、遗传、发声特征等方面都具有明显差异，是一个独特的地理种群，具有独特的研究和保护价值。据悉，中华白海豚为国家一级重点保护野生动物，被视为反映近岸生态环境健康状况的重要指示物种。（新华社发）

## 中央广电总台2026年春晚 彰显文明交融之美

新华社北京2月8日电 中央广播电视台总台2026年春节联欢晚会8日完成第四次彩排。今年春晚植根中华优秀传统文化沃土，敞开怀抱、以艺通心，彰显和而不同的文明交融之美。

彩排中，舞蹈《踏地为节》汇集中哈尼族木屐舞、傈僳族“阿尺木刮”、西班牙弗拉门戈和匈牙利传统民间舞蹈莱盖涅什，四种不同风格的舞蹈在一踏一转、一跳一跃间热烈相拥，展现百花竞放的舞台魅力。成龙与莱昂纳尔·里奇等来自不同国家的艺术家深情吟唱同一首歌，传递出跨越山海、共迎新春的美好期许。

据介绍，今年总台“春晚序曲 全球看春晚”活动已陆续在美国、俄罗斯、法国、意大利以及非洲多国举行，让参与者在文艺表演、民俗体验、文创集市中领略欢乐祥和的春节氛围。

## 新疆库车发现 唐代安西都护府副都护尹公墓

新华社北京2月8日电（记者张瑜 徐壮）记者从8日在京举行的2025年新疆考古工作汇报会上获悉，新疆库车市友谊路墓群发掘出土一座唐代长斜坡墓道砖室墓，通过对墓志铭的释读，明确墓主是安西副都护尹公，填补了龟兹地区唐代中后期安西都护府官员墓葬的考古空白。

公元640年，唐在西州（今吐鲁番一带）设立安西都护府管理西域，后又将治所迁到龟兹，管辖龟兹、于阗、疏勒、焉耆（或碎叶）四镇，有效巩固了唐中央政权对西域的治理。

墓室内出土一盒墓志，志盖阴刻篆书4行16字：“唐故四镇支度判官侍御史尹公墓志”。志文明确记载墓主官职履历，最后官职为安西副都护，是唐代西域高级别军政长官之一。

北京大学考古文博学院教授沈睿文认为，尹公集军政与监察于一身的官职配置，适配安西都护府“军政合一”治理需求，同时墓主4米见方的墓室规格严格遵循中原墓葬制度“官葬分区”原则，印证安史之乱后西域仍传承延用中原丧葬礼制。

墓志记载尹公卒于“贞元七年三月廿一日”，次月十四日安葬于“都护府城东乌垒原”。该墓位于库车龟兹故城东100米处，实证龟兹故城是唐安西都护府所在。

库车市友谊路墓群考古项目负责人阿里甫江·尼亚孜介绍，这是目前新疆南部地区发现的唯一一座唐代砖室墓，为实证唐中央政权对新疆有效管辖治理提供了重要的考古证据。

库车市友谊路墓群位于新疆阿克苏地区，2007年至2025年，新疆文物考古研究所为配合基建在此进行了5次考古发掘，累计发掘墓葬2200余座，出土各类文物2800余件（组）。

## 巴基斯坦宣布 逮捕清真寺爆炸案主要嫌疑人

新华社伊斯兰堡2月7日电（记者杨晓）巴基斯坦内政部长穆赫辛·纳克维7日宣布，涉嫌在前一天制造伊斯兰堡清真寺爆炸事件的主要嫌疑人已被逮捕。

纳克维在一场新闻发布会上表示，爆炸发生后，反恐部门和开伯尔-普什图省警方在该省瑞谢拉和白沙瓦等地展开突袭行动，抓获4名嫌疑人，并怀疑其中一人是本案主谋。此人为阿富汗籍，与极端组织“伊斯兰国”有关联。

他说，突袭行动中，开伯尔-普什图省警察局一名警员殉职，另有多人受伤。

他还说，这次袭击的策划、对袭击者的训练和极端思想灌输，均由“伊斯兰国”在阿富汗境内实施。

2月6日，巴基斯坦首都伊斯兰堡谢赫扎德镇一座什叶派清真寺发生爆炸，造成严重死伤。“伊斯兰国”随后宣称制造这次袭击。巴基斯坦警方发言人7日说，接收伤员的两家当地医院当天分别报告2人和3人死亡，爆炸袭击总死亡人数上升至36人。